
În campusul Râșcani va fi deschis un Centru 
de excelență în domeniul eficienței energet-
ice și surselor de energie regenerabilă. Savanții 
chinezi, cu rezultate formidabile în utilizarea 
energiei solare prin panouri fotovoltaice, vor 
aprecia această platformă pentru pregătirea 
specialiștilor, cercetarea surselor de energie re-
generabilă, promovarea tehnologiilor avansate. 
Centrul va asigura producerea energiei electrice 
pentru necesitățile acestui campus. 

În Moldova se preconizează construcția unui 
parc fotovoltaic pentru producerea energiei elec-
trice cu o putere de 2-3 megawați, iar participar-
ea părții chineze la edificarea acestui centru ar fi 
foarte binevenită. 

Ambasadorul ZHANG Yinghong a mulțumit pen-
tru propunerile de colaborare, a informat despre 
activitățile culturale, educaționale și economice 
derulate în RM, menționând că în contextul 
Acordului de colaborare dintre ministerele de 
resort din China și RM, la formularea foii de par-
curs pentru anii următori, aceste propuneri și-ar 
putea găsi realizare.

DE ZIUA LIMBII ROMÂNE UTM A INAUGURAT ANUL DE STUDII 2016-2017

Adresându-le căldurosul mesaj de bun venit la 
UTM, rectorul Viorel BOSTAN, prof. univ., dr. 
hab., a înmânat primul carnet de student și i-a 
îndemnat pe tineri să fie mândri de faptul că 
își vor urma studiile la unica instituție de învă-
țământ superior ingineresc din RM și să nu-și 
precupețească eforturile în munca asupra cărții, 
studiind asiduu zi de zi, din prima zi, aceasta fi-
ind o investiție în viitorul lor, în dezvoltarea per-
sonală, în pregătirea pentru o carieră de succes.

Studenții au fost salutați și de către prorectorii 
dr., conf. Valentin AMARIEI, dr. hab., prof. univ. 
Larisa BUGAIAN, de către decani, care le-au vor-
bit despre specificul și importanța studiilor la 
UTM.

În 52 de ani UTM a pregătit peste 90 de mii de 
ingineri. Calitatea instruirii este asigurată de un 
colectiv profesoral-didactic de 730 de persoane, 

inclusiv peste 300 cu titluri ştiinţifice de aca-
demicieni, doctori habilitaţi, doctori în ştiinţe, 
profesori, conferenţiari, lectori universitari. 
UTM colaborează cu peste 150 de universități de 
peste hotare, studenții având posibilitatea să ur-
meze 1-2 semestre într-o universitate de top din 
UE, SUA, Canada etc. 

Un accent deosebit se pune pe limbile mode-
rne – în cadrul filierelor francofone și anglofone 
predarea se face în limba respectivă, iar din anul 
curent numărul orelor de engleză se va extinde: 
câte 4 pe săptămână, timp de doi ani. Scopul este 
de a ajuta studenții să atingă un nivel de discurs 
liber în engleză, cunoașterea limbilor străine fi-
ind un criteriu înaintat de către angajatori.

În 2010 Asambleea Europeană din Oxford, Marea 
Britanie, i-a conferit UTM înalta distincţie „Cali-
tate Europeană”.

BURSE DE MERIT PENTRU 10 STUDENȚI UTM
UTM îi felicită pe cei 10 studenți bene ficiari ai Bursei Președintelui RM,  
Bursei Republicii și Bursei Guvernului pentru a.u. 2016-2017. 

Bursa Președintelui RM:
Diana ARTIOM – a.III, Tehnologii informaționale, 
Cristina ȚĂRNĂ – a.III, Ingineria sistemelor biomedicale, 
Gheorghe ROȘCA – Colegiul Tehnic, a.IV, Tehnologia prelucrării materialelor. 

Bursa Republicii:
Doina-Cezara ALBU – a.IV, Inginerie și management în construcții, 
Sergiu MAZILU – a.IV, Electroenergetică.

Bursa Guvernului:
Veronica BRÂNCOVEANU – a.IV, Design industrial, 
Lilian PANU – studii integrate, a.VI, Arhitectură, 
Sanda PANTELEIMONOV – a.IV, Tehnologia produselor alimentare, 
Margareta POCHIN – a.IV, Inginerie și management în telecomunicații, 
Lilia SOCOLOV – a.III, Ingineria sistemelor de alimentare cu căldură și gaze, ventilație.

UTM A CÂȘTIGAT  
PAVILIONUL R.M. DE  
LA WORLDEXPO-2015
UTM a câștigat Concursul de idei și proiecte 
pentru utilizarea patrimoniului public 
rămas în urma demontării pavilionului RM 
la WorldExpo-2015. 

Prezentând oferta UTM, rectorul Viorel BOSTAN  
a menționat că pavilionul va fi integrat în Com-
plexul Inovațional și de Excelență din campusul 
Râșcani, unde zilnic sunt antrenați în activi tăți 

NOI COLABORĂRI  
CU UNIVERSITĂȚI  
DE TOP DIN ITALIA
În iulie 2016 rectorul UTM Viorel BOSTAN 
a semnat acorduri de colaborare cu trei uni-
versități din Italia, în vederea unor oportu-
nități educaționale atractive pentru viitorii 
specialiști din industria modei și designul 
industrial și de produs. Inițierea acestei 
colaborări a fost facilitată de Proiectul de 
Competitivitate al USAID.

Fine Art Academy di Como, universitate publică, 
care formează specialiști în domeniul modei, 
oferă studenților FIU posibilitatea de a studia 
timp de 1 an la Facultatea Design Vestimentar, 

UTM INTENȚIONEAZĂ SĂ COLABOREZE  
CU IN STITUȚII DIN CHINA
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iar masteranzilor – 6 luni, la specialitatea Design  
Vestimentar, acumulând credite academice echi-
valente celor din RM. 

Instituto Secol, universitate privată, renumită în 
industria modei, oferă cursuri de scurtă durată 
în proiectarea vestimentației, fashion marke-
ting, visual merchandasing și cursuri time and 
methods analysis, methods and costs.

Intituto Europeno di Design propune studii de 
Master de 6 luni studenților de la Design Indu-
strial și de Produs și cursuri de scurtă durată 
specialiștilor din industria modei.

Viorel BOSTAN, rectorul UTM: „Colaborarea cu 
universitățile din Italia va spori interesul stu-
denților față de industria modei și industriile 
creative. Ne vom îngriji în continuare de cali-
tatea instruirii, vom stimula cadrele didactice 
în studierea limbilor străine, vom stabili o inter-
acțiune eficientă cu partenerii din străinătate, 
sporind imaginea UTM.”

Sergiu BOTEZATU, manager senior proiecte, 
Proiectul de Competitivitate al USAID Moldova: 
„Parteneriatul UTM cu universitățile italiene va 
contribui la formarea unor specialiști de genera-
ție nouă. Este important că programele de studii 
se adresează atât studenților, cât și profesioni-
știlor și includ obiective de importanță majoră 
pentru viitorul industriei modei și al industri-
ilor creative, competențe ce vor ajuta RM să se 
înde părteze de modelul Lohn, bazat pe forța de 
muncă ieftină, și să dezvolte branduri proprii.”

educaționale și de cercetare cca 6 mii de stu denți. 
Pavilionul va fi utilizat ca platformă educațio-
nală, poligon pentru testa rea ideilor tinerilor și 
promovarea creației ingi nerești în acti vitatea 
ino vațională și ca centru expozițional pentru 
evenimente de rang instituțional, local, național.

Reinstalarea pavilionului necesită investiții de 3 
mil. lei, mijloace alocate din bugetul insti tuției și 
din contribuțiile partenerilor de dezvoltare.

Viceprim-ministrul Octavian CALMÂC, mini-
stru al Economiei, susține că proiectul UTM s-a 
dovedit a fi cel mai eficient din punct de vedere 
financiar și funcțional: va încadra pavilionul în 
circuitul educațional-științific și va asigura acce-
sul publicului larg. 

Câștigarea concursului este o dovadă a recu-
noașterii excelenței academice, performan țelor 
științifice și capacităților manageriale a echipei 
de conducere a UTM, ceea ce îi conferă un plus 
de valoare în recunoașterea pe plan național și 
internațional.

RM a participat pentru prima dată cu un pavilion 
propriu la Expoziția Mondială Expo-2015 (Mila-
no, Italia). Pavilionul RM a ajuns în lista celor 11 
țări cu cele mai originale pavili oane, între care 
Austria, Estonia, Israel, Italia, Chile etc.
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Pe 31 august 2016, în atmosfera festivă a sărbătorii „Limba noastră cea 
română”, UTM a inaugurat cel de-al 52-lea an academic din biografia sa. 
Studenții înscriși în anul I au intrat pentru prima dată în aule, având ferici-
tul prilej de a-și cunoaște profesorii, decanii, prorectorii și pe rectorul  
UTM.

Pe 19 iulie 2016, rectorul UTM Viorel BOS-
TAN a avut o întrevedere cu Excelența Sa 
ZHANG Yinghong, Ambasadorul Extra-
ordinar şi Plenipotențiar al Republicii Popu-
lare Chineze în RM, în cadrul căreia au fost 
abordate oportunitățile UTM în vederea 
pregătirii inginerilor și cercetătorilor în ști-
ințe tehnice.

Măiestria corpului profesoral și recunoa-
șterea internațională a performanțelor UTM 
reprezintă o premisă bună pentru ca cetățenii 
Chinei să vină în Moldova la studii inginerești,  
având posibilitatea să aleagă una din cele 68 de 
specialități predate în limbile română, rusă, en-
gleză, franceză, la ciclurile Licență, Masterat sau 
în cadrul a 6 școli doctorale cu peste 40 de spe-
cialități științifice. 

Cunoscând interesul tinerilor chinezi pentru IT, 
rectorul a menționat că la UTM urmează a fi de-
schis Centrul de Excelență în domeniul TIC – TE-
KWILL, o platformă educațională, de cercetare și 
inovare interuniversitară, cu deschidere către 
mediul de afaceri din RM și sud-estul Europei.

Deși vinificația e o ramură relativ nouă pentru 
China, inginerii în domeniu sunt solicitați: vinu-
rile chinezești devin un concurent serios pentru 
țările cu tradiții în domeniu. 

Pentru domeniul fashion se propun oportunități 
de pregătire și dezvoltare profesională în cadrul 
Centrului de Excelență și Accelerare în Design și 
Tehnologii – ZipHouse. 
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